

世界太拥挤

木铃(公务员)

记得千禧年到来的时候,恰好逢龙年,为得龙子龙女以及千年一遇的千禧喜气,许多年轻人迫不及待在千禧年之前或是年初挑拣吉日大婚。许多伉俪如愿喜得龙裔,一时间喜讯频传。

龙宝宝扎堆到来,一年间各大医院的妇产科挤得快崩溃。没办法,学那外科病房,在走廊上加床若干。毕竟是生孩子,诸多不便自不必说,按照传统,产妇月子里,婴儿初出世还得防风。唉,哪里能到保障?

千禧年的前两年,我们单位几乎没人增丁添口。到了千禧年,增加了好几个龙太子和小龙女,一时间喜事多多,红包送不歇。

3年后,龙宝宝们面临第一道人生关口,要上幼儿园了。学而优则选,现代流行择校,何况是金贵的龙宝宝呢,当然得上本地最给力的机关幼儿园。有准备的龙爸龙妈,提前半年就开始找关系,预定机关幼儿园的“门票”;后知后觉的龙爸龙妈奋起直追。一时间,张口闭口都是幼儿园。开学前报名的排场,那叫一个空前绝后,从机关幼儿园大门一直排到三里路以外;后来发展成为两列长队,如两条蜿蜒的巨龙。

幼儿园公布名单了,我们单位有一个龙宝宝榜上有名,其他皆落选。那没上榜的家长如同热锅上的蚂蚁,迫不及待地加大投入力度。撒开大网,动用一切能发动的关系,幼儿园没最后敲定前,那叫一个煎熬。

又过3年,龙宝宝们上小学了。和当年上幼儿园一样,只能看家长们各显神通,结果是几家欢喜几家愁。有的如愿上了本市最好的师大附小,有的上价格贼贵的私立小学,也有的服从命运的安排,按学区划分就近入学。

今年恰逢龙宝宝们“小升初”。本市重点中学只有一家,其招生计划相比往年没有扩容,但是今年小升初的人员基数却大比例上升。龙宝宝们面临着第一大难题,鲤鱼跳龙门,就比谁跳得高了,龙宝宝们将跳得异常辛苦。因为“小升初”凭的不是关系,而是实实在在的分数。今年6月,将是许多龙宝宝及家长们激动激动再激动的时刻,当然也需要淡定淡定再淡定的胸怀。

遥想千禧当年,龙宝宝初出生,多么喜气盎然。然而之后的若干年,咋就这么挤呢?而且挤的日子还在后面呢!考大学你不挤?找工作你不挤?

欢迎来船

余则成、杜拉拉之后,甄嬛也成了职场榜样,有网友把正在热播的电视剧《甄嬛传》叫做《甄嬛升职记》,女主角甄嬛从一个低位嫔妃到皇太后的升迁过程,放在现实社会来看,就是初入职场的女大学生到职场CEO的“成长史”。在后宫这个女性最残酷的“职场”,她韬光养晦以图后谋、善结贵人拓展人脉、巧借资源克制对手、进退有度东山再起、斡旋在上级、下属、对手、合作伙伴里游刃有余。

纵观当今职场,能者大有人在,但最终胜出的多是“甄嬛”这样的人才——韬光养晦慢慢上位。你身边有这样的榜样吗?欢迎来本报《职场方圆》关注甄嬛现象。(截稿时间:4月12日上午9时)

来稿请发E-mail:
zcfy@wxjt.com.cn
电话:52921231

淡看“龙来疯”

徐瑞娥(杂志编辑)

“扎堆啦,扎堆啦!”媒体又嚷嚷起来。据说,为了生龙子龙女,年轻夫妇都瞄准了今年造人。这种说法还有数字作为依据:预计今年婴儿出生数比去年增加100多万……

看着这样的新闻,许多30多岁的人都不免感慨:自己老了,要不就是媒体老了。远的不说,新世纪开始,这样扎堆生宝宝的新闻被炒过多少次了?千禧宝宝、金猪宝宝、奥运宝宝……短短12年,扎堆好几次,那还能叫扎堆吗?所谓今年将比去年多出生多少万宝宝,一则数字本身没有权威性,多属于“专家”随

便说说的;二来即便出生率增长了一些,其中相当部分属于正常增长,扎堆并没有炒得那么恐怖。

“日光之下,并无新事”,这原本没有错。但作为以求新求变赢得受众关注的媒体,一张“旧船票”反复使用,太没创意了吧?

当然,现实生活中也不乏喜欢“讨彩头”的年轻夫妇,虽然他们没有搞清楚龙有几条腿。不过常听人说龙是吉祥物,于是便觉得生下龙子龙女就会有福。假如他们真觉得属相决定命运,那么我不禁要替他们未来的宝宝担忧,你们的父母

愚昧到这种地步,你们已经在起跑线上输给别人了。这样没见识的父母,能给孩子怎样的早期教育?

算命之所以可以骗人,关键在于时效滞后,等你若干年后发现当初算的都是胡说八道,你早已忘记了算命先生什么模样。属相凶吉则很容易被戳穿,我有好几个属龙的亲友,没有一个当官发财的,下岗的倒有。属猪的有一个当了大老板,可是他并非“金猪”。属牛、属马、属羊的按说一辈子受欺负,可是我认识的人中,好几个这类属相的混得非常好。小区里还有个属羊的坐

过两次牢,是远近闻名的狠人……属相命运说纯属无稽之谈,这点根本不需辩论,每个人都可以在身边找到答案。

现在的年轻准父母都讲科学,准备造人之前已经恶补相关营养元素,什么叶酸之类……可是居然仍有一小部分边科学边迷信,而且还迷信得不成体系。按照迷信的说法,属相之间有对冲、偏冲,父母和儿女属相相冲,运势就会险恶,所以不是每个孩子都适合属龙的。迷信迷得不中不西,肚里孩子有知嘴巴都要笑歪了。

“龙来疯”很大程度是人来疯造出来的,只要我们冷眼相看,不去参与这个热闹,相信疯不到什么程度。

扎堆生“龙宝”
压力知多少

为博龙年好彩头,许多望子(女)成“龙”的年轻夫妇都瞄准了今年。估计今年全国会有1700万婴儿出生——比去年增加100多万。而龙爸龙妈们在为“升级”备感欣喜的同时,也不免多了种种压力:请假不易、医院爆满、月嫂短缺、奶粉价涨……

“龙宝宝”一出生就注定不平凡,他们带着父母长辈的美好寄托,比起其他属相的宝宝,他们的同龄人也更多,竞争更激烈。你是否打算孕育一个龙宝宝?面对龙宝宝扎堆出生,你怎么看?

插图
镜任

“龙妈”“龙宝”都不易

12年一个轮回,“子丑寅卯”又数到了龙,去年下半年起,当各类媒体开始关注“龙宝宝”现象,我才意识到:哦,原来当时腹中怀胎才3个月的宝宝是如此“吃香”。

我从没觉得龙宝宝有什么特别的。看到相关部门预估出的今年新生儿数量,唯一的感触便是:当个“龙妈”太辛苦。

去医院建立孕期档案。该院每周一至周四开设产科门诊,但对于初诊建档者,每天只限号10名。于是,去年中秋节的晚上,老公带着iPad,在凌晨一点到达医院门诊大厅,那里共有10个窗口,老公排在了6号窗口的第3位。能否挂上号,全看排在另外9个窗口的前两位挂什么科以及6号窗口工作人员的操作速度了。很幸运,在6时30分,老公拿到

了初诊产科某一天的挂号凭证。刚走出门口,就听见隔壁队伍的一位“龙爸”,因为没挂上号,和收费员发生了口舌之争。

每到产检时间,产科门诊室喧闹如菜市,医生说话基本用喊。孕妇和陪同的家属们,手持一大叠检查单据,满头大汗地奔波于B超室、胎心监护室、常规产检室。为了节省时间,通常是孕妇在进行一个项目的检查时,家属就迅速赶往另一个检查点排队。一次产检流程结束,孕妇和家属筋疲力尽。

临近产期,医院普通病房爆满,病房里一切可利用的空间被加床塞得满满当当。提前入院待产的高危孕妇们,都被安排在了本不宽敞的走廊上。医生推荐了VIP病房,那里的单人套间设施齐全,护士们笑容可掬,可价钱是

玎玎(外企职员)

普通病房的10倍,且不能进医保报销。为了让宝宝一落地就有个舒适的环境,我采纳了医生的建议,3天的住院费高达5位数,堪比五星级酒店。

最近,我的QQ群里刚升级的新“龙妈”们,都在相互发着自家“龙宝”的照片。看着那一张张娇嫩的小脸蛋,回想着医院里粥少僧多的景象。我不禁想到,这是否意味着:以后带宝宝打预防针、为宝宝办理医保,要排更长的队;将来宝宝中考、高考,分数线也势必水涨船高……再往深层想,“龙宝”们一降生,就注定了他们今后人生的每一步都将面临更多的竞争,要与更多同龄人共享有限的社会资源。

“龙妈”“龙宝”不易啊。

每年有每年的吉利

花眼(文员)

些说法啦,不过人家都是一片好心,也就姑且听之吧。

今年,大师应该更忙了。“龙宝宝”本已吉利,有望成为“龙爸”“龙妈”的人们自然更愿意请大师点拨一下,在怎样的良辰吉日下,能培养出更聪慧可爱的小“龙人”来。不过,生下个奥运宝宝、金猪宝宝、龙宝宝或者其他什么更吉利的宝宝,究竟能有什么好处呢?虽然命理大师有一套套的说法,我还是没听懂其中奥妙,或者不如说,给父母带来的心理安慰和暗示才是更显而易见的好处。对宝宝来说,扎堆出生反而有百弊而无一利——什么都得抢,多累得慌啊。

这几年,似乎每年有每年的吉利:奥运年、世博年、金猪年、龙年等,再加上80后的年轻人进入

生育期,所以这几年一直是生育高峰,产科病房人满为患。我一个朋友是高度近视眼,很想剖腹产,却因为剖腹产占用病房时间较久,医生愣是没答应。还有一个朋友想自然分娩,上了分娩台,十几个小时还没养出来,人家医院赶着让下一个产妇上台,就把她拉进手术室划拉了一刀,害得她把自然分娩和剖腹产的两种苦头都吃尽了。唉,想剖腹产的被自然分娩了,想自然分娩的被剖腹产了,都是这生育高峰闹腾的。

本版整理 施淑洪

【下期预告】
平价午餐

等不起了,生个「龙」宝

唐瑞清(职员)

儿子、儿媳皆属龙,膝下无小。以往好几回催他俩赶紧生孩子,被他们当耳边风吹过。我甚至搬出“无后不孝”的戒训嗔怪,他们嬉皮笑脸耍赖:疲于事业,养小囡难嘛。

今年倒好,不用费口舌,小两口自己决定龙年生个“龙”宝。儿媳说自己36岁了,已错过最佳生育年龄,再不养,等不起了。我一脸堆笑问儿子:“想通啦?”“铁定了!”儿子是私企老板,说钞票赚再多,脚跟前没孩子兜着转,冷清清。

我自然开心,但高兴之余,总不免有点遗憾。儿子问:老爸,你为啥反而叹气?我将心思告诉他们:早几年生多好,晓得今年全国新生儿要比去年增加100多万吗?这拨小囡,将来入托、上学、参加工作,全都面临着困难。

儿子蛮不在乎,安慰我不必杞人忧天。生宝宝的事情,是既来之则安之。一方面相信政府,国家实行中小学义务教育,肯定不会眼看适龄学生流失在课堂外。另一方面,民间蕴藏很大能量,多建些民办学校又未尚不可?至于长大后的工作问题,粥少僧多、优胜劣败没关系,家长就该改变对独生子女“抱手里怕冷,衔嘴里怕化”的抚养模式。儿子说,他与妻子打算对宝宝实施“富家穷养”策略,有意识培育孩子自小具备吃苦素质,也给他创造优良学习环境。退一步讲,即便运气不佳,也无须惊慌,天生我才必有用。时代在不断发展,社会分工已跃出360行的范畴,条条道路通罗马,就是个个体户又怎样?同样体现人生价值!

老婆听儿子一番话,感叹道:其实那些年纪轻轻的育龄女人太傻,为啥偏偏要轧闹猛,扎堆集中在龙年养小囡,莫非生肖属龙就真的变龙了?不想想往后麻烦这么多。儿媳接口:是呀,我倒不是完全图好彩头,36岁了,再不养,等不起。